
Тема2.  Класифікація наукових досліджень 

Наукові дослідження класифікують за різними ознаками представлено 

на рисунку.  

В залежності від методів дослідження, що використовуються, наукові 

дослідження можуть бути теоретичними, теоретико-експериментальними та 

експериментальними. 

Теоретичні наукові дослідження грунтуються на використанні логічних 

та математичних методів пізнання. їх результатом може бути встановлення в 

досліджуваних об´єктах залежностей, якостей, зв´язків тощо. Наприклад, 

дослідження суті та ролі витрат обігу в торгівлі. 

Теоретико-експериментальні наукові дослідження - це дослідження 

теоретичного характеру, пов´язані з одночасною дослідною перевіркою 

виявлених залежностей, якостей, зв´язків тощо. Наприклад, дослідження 

чинників, що впливають на суму та рівень витрат обігу в торгівлі. 

Експериментальні наукові дослідження - це дослідження, що 

проводяться в конкретних об´єктах з метою виявлення нових залежностей, 

якостей, зв´язків, або перевірки висунутих раніше теоретичних положень. 

Наприклад, дослідження формування витрат обігу в торговельних 

підприємствах. 

В залежності від сфери використання результатів наукові дослідження 

поділяють на фундаментальні, прикладні та розробки. 

Фундаментальні наукові дослідження - це експериментальні або 

теоретичні дослідження, що спрямовані на одержання принципово нових 

знань про закономірності розвитку природи, суспільства, людини, їх 

взаємозв´язку. Необхідність таких досліджень обумовлена потребами 

народного господарства чи галузі. Вони можуть закінчуватися 

рекомендаціями щодо постановки прикладних досліджень для визначення 

можливостей практичного використання отриманих наукових знань, 

науковими публікаціями тощо. Наприклад, дослідження шляхів прискорення 

НТП в торгівлі. 



 

 

Рисунок 1. Класифікація наукових досліджень 
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Прикладні наукові дослідження - це наукова і науково-технічна 

діяльність, спрямована на одержання і використання знань для практичних 

цілей, пошук найбільш раціональних шляхів практичного використання 

результатів фундаментальних наукових досліджень в народному 

господарстві. Кінцевим їх наслідком є рекомендації щодо створення 

технічних нововведень (інновацій). Наприклад, дослідження ефективності 

механізації праці в роздрібних торговельних підприємствах. 

 

Фундаментальні та прикладні наукові дослідження є основними 

формами наукової діяльності. 

Розробки - це цілеспрямований процес перетворення прикладних 

наукових досліджень в технічні додатки. Вони направлені на створення нової 

техніки, матеріалів, технологій тощо. До обсягу розробок включають 

проектно-конструкторські і технологічні роботи, роботи по створенню 

дослідних зразків (партій) виробів (продукції), а також проектні роботи для 

будівництва. 

За видами зв´язку з суспільним виробництвом розрізняють науково-

дослідні роботи, спрямовані на створення нових процесів, машин, 

конструкцій та ін., що повністю використовуються для підвищення 

ефективності виробництва; науково-дослідні роботи, направлені на 

поліпшення виробничих відносин, підвищення рівня організації виробництва 

без створення нових засобів праці; науково-дослідні роботи в сфері 

суспільних, гуманітарних та інших наук, що використовуються для 

удосконалення суспільних відносин, підвищення рівня духовного життя 

людей. 

За ступенем важливості для народного господарства наукові 

дослідження класифікують на найважливіші роботи, що виконуються за 

планами Національної Академії Наук України; науково-дослідні роботи, що 



виконуються за планами галузевих міністерств та відомств; науково-дослідні 

роботи, що виконуються за ініціативою науково-дослідних організацій. 

В залежності від джерел фінансування наукові дослідження ділять на 

держбюджетні (фінансуються за рахунок засобів держбюджету), 

госпдоговірні (фінансуються у відповідності з укладеними договорами 

організаціями-замовниками) та нефінансовані. 

За тривалістю розробки наукові дослідження поділяють на 

довгострокові, що розробляються протягом кількох років, та 

короткострокові, що виконуються звичайно за рік. 

За стадіями дослідження науково-дослідні роботи диференціюються на 

пошукові, науково-дослідні та науково-виробничі розробки. При 

формулюванні будь-якої науково-технічної проблеми прикладного характеру 

увага дослідника направлена, перш за все, на розгляд результатів виконаних 

фундаментальних досліджень та практичних досягнень в тій чи іншій сфері. 

Якщо ж така інформація відсутня, виконується пошукове дослідження. 

Пошукові дослідження направлені 

на відбір факторів, що впливають на об´єкт, пошук шляхів створення 

нових технологій та техніки на основі способів, запропонованих в результаті 

фундаментальних досліджень. Наприклад, дослідження принципів 

матеріального стимулювання праці в торгівлі. 

Науково-дослідна розробка порівняно з пошуковим дослідженням 

носить більш конкретний характер і направлена на створення нових 

технологій, дослідного обладнання, приладів, рекомендацій. Наприклад, 

рекомендації по матеріальному стимулюванню праці в торгівлі. 

Науково-виробнича розробка передбачає доведення результатів 

науково-дослідної розробки до умов практичного використання та включає 

дослідну перевірку рекомендацій науково-дослідних розробок, їх узгодження 

з потребами конкретних організацій та підприємств. Наприклад, 

рекомендації по удосконаленню матеріального стимулювання праці в 

торгівлі. 



Дослідження, пов´язані з доведенням наукових і науково-технічних 

знань до стадії їх практичного використання (дослідно-конструкторські, 

проектно-конструкторські, технологічні, пошукові, проектно-пошукові 

роботи, виготовлення дослідних зразків або партій науково-технічної 

продукції), є основними формами науково-технічної діяльності. 

В залежності від місця проведення наукові дослідження поділяють на 

лабораторні та виробничі. Місце проведення обумовлює організацію 

дослідження, методи, засоби, дослідницький інструментарій, що 

використовується, а також вибір об´єкту дослідження. 

За складом якостей об´єкту розрізняють комплексні та диференційовані 

наукові дослідження. Сучасні наукові дослідження переважно носять 

комплексний характер. Комплексні роботи передбачають виконання ряду 

незалежних за місцем та строками, а також методами та засобами досліджень 

різних груп якостей певного об´єкту. Наприклад, дослідження шляхів 

підвищення ефективності господарської діяльності торговельного 

підприємства. 

До диференційованих відносять дослідження однієї з якостей, або 

групи однорідних якостей об´єкту. Наприклад, дослідження шляхів 

підвищення ефективності використання основних фондів торгового 

підприємства. 

Класифікація наукових досліджень дозволяє дати визначення предмета 

науково-дослідної роботи студентів економічних вузів. Ним виступають 

прикладні теоретико-експериментальні та експериментальні, комплексні та 

диференційовані дослідження в сфері економіки. 

 


